

соблюдении требований законодательства, а также если все обязательства участников перед обществом исполнены, нерешенным остается вопрос: какие участники вправе выйти из общества, а какие участники такого права не имеют? Законодательство ответа на этот вопрос не дает.

Кравченко Е. А.
ОТДЕЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ
РЕГЛАМЕНТА GDPR

Кравченко Егор Александрович, студент 4 курса Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, egor1997k@gmail.com

Научный руководитель: канд. юрид. наук Хватик Юлия Александровна

Регламент Европейского Парламента и Совета Европейского союза 2016/679 от 27 апреля 2016 г. «О защите физических лиц при обработке персональных данных и о свободном обращении таких данных, а также об отмене Директивы 95/46/ЕС» (далее – Регламент) отражает новый этап в развитии защиты персональных данных в Европейском союзе (далее – ЕС) и является законодательным актом прямого действия, направленным на усиление и гармонизацию подходов к защите персональных данных физических лиц, находящихся на территории Европейского союза. В связи с этим актуальным является исследование ключевых положений Регламента.

Регламентом введены следующие категории: контролер данных (controller) и обработчик данных (processor); субъект данных (data subject); особая категория персональных данных («чувствительные данные»). Легально закреплено право на удаление («право на забвение») и право на переносимость данных (right to data portability). Регламент в качестве применимости предусматривает два критерия, наличие которых необходимо в совокупности: фактический (содержательный) и территориальный. Регламент применим как к автоматической обработке персональных данных, так и к обработке последних иными способами.

С учетом принципа экстерриториального действия Регламента при соответствии определенным критериям он применим и к компаниям, расположенным вне ЕС, т. е. в юрисдикциях третьих стран. При этом не имеет значения местоположение самих персональных данных.

Регламент направлен на регулирование отношений, связанных с обработкой персональных данных только физических лиц. Из сферы применения Регламента исключены отношения по обработке анонимной информации и персональных данных умерших лиц.

Понятие обработки персональных данных охватывает полный цикл взаимодействия с персональными данными, начиная от сбора и заканчивая передачей, стиранием, уничтожением персональных данных.

Обработка персональных данных основывается на 6 принципах: законность, справедливость и прозрачность; минимизация данных; целевое ограничение; точность; ограничение по хранению; целостность и

конфиденциальность. Закрепленное право на удаление («право на забвение») не является абсолютным и возможность его реализации во многих случаях может быть затруднительна, а иногда и невозможна ввиду фактического приоритета права на свободу выражения мнения и распространения информации. Право на переносимость данных позволяет субъекту данных беспрепятственно осуществлять передачу своих персональных данных от одних компаний другим компаниям в электронной форме.

Регламент в качестве базового основания для обработки данных указывает согласие субъекта данных и предъявляет достаточно жесткие и четкие требования к процессу его получения. Несмотря на это, помимо согласия существует еще 5 законных оснований для обработки персональных данных. Для компаний, не учрежденных в ЕС, по общему правилу вводится обязанность назначать своих представителей в ЕС, которые являются посредниками и представляют интересы контролера или обработчика данных по вопросам, связанным с обработкой персональных данных.

Определен статус назначаемого контролером и обработчиком данных инспектора по защите персональных данных. Регламентом не решен вопрос о допустимости совмещения полномочий представителя и инспектора по защите персональных данных в одном лице. Создана единая система национальных надзорных органов, предусмотрена возможность административной и судебной защиты, закреплены три механизма трансграничной передачи персональных данных. Регламент закрепляет ответственность контролера за выбор обработчика персональных данных (относительно вопроса соответствия последнего требованиям Регламента).

Таким образом, на основании вышеизложенного можно сделать вывод, что в условиях цифровизации экономики и права Республики Беларусь тема защиты персональных данных физических лиц получает все большее распространение. Актуальность обуславливает потребность в исследованиях и правовом регулировании указанных правоотношений. Положения Регламента могут быть использованы в качестве ориентира для формирования национального подхода к регулированию защиты персональных данных.

Лузан А. М.
САМОРЕГУЛИРОВАНИЕ РЕКЛАМНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ:
ЕВРОПЕЙСКИЙ ОПЫТ ДЛЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Лузан Алексей Михайлович, магистрант Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, luzanlegal@gmail.com

Научный руководитель: канд. юрид. наук Хватик Юлия Александровна

Современные международные отношения предполагают взаимное сотрудничество государств и развитие политических, торговых и социальных связей, что, в свою очередь, гарантирует сближение государств во всех направлениях. В стремлении к экономической и политической интеграции